



▲清代景德镇官窑粉彩人物图盘。

七夕节令瓷 牛郎织女互诉衷肠

在北京艺术博物馆,有一件清代景德镇官窑粉彩人物图盘,成为古人过七夕节的见证。这件盘子口径14.4厘米,底径9厘米,高2.9厘米。采用拉坯成型工艺,制作规整,装饰极为讲究。不仅口沿涂金,其内、外壁还采用了清代中期十分流行的“粉彩轧道”工艺,即在天蓝釉地上先剔划出浅浅的卷草纹,然后再在其上饰以粉彩花卉纹与朵云纹。

盘内底置描金圆形开光,开光内以粉彩绘人物故事图:画面中一青年男子,坐于牛背上,手握缰绳,似在与左方的女子互诉衷肠。背景衬托着祥云、星辰与鹊鸟。外底施白釉,书红彩“鹊桥仙渡”四字双行双方栏楷书款,更加强化了图案的主题内容。

据《清宫瓷器档案全集》记载,乾隆八年十二月初九日,传旨:御用青花膳碗内俱按时令花样烧造,年节用三阳开泰,上元节用五谷丰登,端阳节用艾叶灵符,七夕用鹊桥仙渡,万寿用万寿无疆,中秋节用丹桂飘香,九月九用重阳菊花之类。

北京艺术博物馆研究馆员杨俊艳介

绍,北京艺博收藏的这件盘子,无论是装饰工艺还是题材内容均与清宫文献记载相吻合,为人们了解清宫七夕节令用瓷的图案形式提供了珍贵实物资料。

乞巧设色绢本手卷 对着月影引线穿针 祈望像织女般工巧

七夕节除了有牛郎织女的动人传说,还是民间的“乞巧节”。在民间有个相沿已久的习俗,就是在七夕当夜,妇女们要举行乞巧活动。

在北京艺术博物馆,一幅明代画家仇英款的乞巧图卷虽然是临仿本,但是全卷人物描摹清秀,设色雅致。

图卷分三段场景描绘了女性们在庭院中进行的乞巧活动。第一段描绘了女仆们围着方桌摆放酒具、茶具、瓜果、点心、美酒、美食等,其中一妇女正将手中的面团捏塑成为玉兔形状,邻桌边的风炉上有女童正在烹茶;第二段围绕着屏风和罗汉榻进行描绘,小姐们或站立,或坐于椅榻,或交谈说笑,或互吐心愿,一旁的女仆正在点燃红烛,共同迎接夜幕降临,织女降巧;第三段是一组行进的女仆,有的托着盛有玉兔形状巧果的果盘,有的提着盛满美酒的提梁壶,有的托着刚采摘的莲蓬,有的提着鼎式的香薰。不远处用于乞巧的两处供案上,早已陈列了盛满美酒的执壶、簋、香炉、插着孔雀尾羽的方壶、香薰、烛台、香炉、盛有五子的果盘,还有捏塑的神灵偶人。庭院中的妇女们三五成群,有的在净手准备拜祭,有的正双手合十、遥拜星空,有的正对着月影引线穿针。

北京艺术博物馆副研究馆员刘远洋说,画家悉心将妇女们群聚庭院祭拜织女的虔诚,祈望像织女般工巧的美好愿望刻画得生动细腻,真实再现了明代江南地区的乞巧习俗。

鹊桥仙渡 文物上的七夕

“河边织女星,河畔牵牛郎。未得渡清浅,相对遥相望。”又是一年七夕时。

从古至今,七夕节代代绵延,传承着中国人自古以来的美好情感和精神气质。古人的器物里蕴藏着怎样的“传承密码”?

宫廷刺绣方补 体现应时而衣习俗

在北京艺术博物馆,一件红纱地洒线绣云水金龙纹方补(下图)诉说着古人服饰上的七夕元素。这件龙纹方补纵38cm,横37cm,以红色方孔纱为地,用各色彩绒绣线及捻金线绣制云龙等图案。方补正中一道天河贯通上下,河中波涛滚滚,水势盛大,河上横架一座雕栏拱桥;桥两端的云海中,两条金龙爪握火珠,相向腾舞,龙嘴大张,须发飘飞,形态威武有力;双龙上方各有星辰高悬于天际,并有楼阁檐顶在云雾中若隐若现,展现出一片仙界的奇幻景致。



北京艺术博物馆副研究馆员刘远洋说,明代宫中有应时而衣的习俗,即随不同的时令节气换穿应季的服装,并根据民间传统,在衣服上装饰各类应景纹样。此件补子构图饱满、配色明艳、用料贵重、做工精细,展现出典型的明代宫廷刺绣的艺术特点。明代刘若愚所著《酌中志》中记载:“七月初七日,七夕节,宫眷穿鹊桥补子,宫中设乞巧山子,兵仗局伺候乞巧针。”此补对“鹊桥相会”样式加以变化,将主体人物以龙代替,而保留了天河、拱桥等元素,亦为七夕时应景所用。

浪漫七夕



8月14日,来自广东省东莞市的一对夫妇在陕西省的西岳华山景区金锁关共同锁上连心锁。

当日是我国传统节日七夕节。

盗用顾客个人信息 私制手机卡贩卖

2人获刑

以帮助顾客开通手机卡及解决网速问题为由,多次诱导进行人脸识别等个人信息采集,然后开通多张手机卡变卖获利,导致部分手机卡被用于实施电信网络诈骗……近日,北京市顺义区人民法院一审以帮助信息网络犯罪活动罪依法判处李某有期徒刑1年、处罚金人民币1万元;依法判处赵某有期徒刑10个月、处罚金人民币8000元。

赵某称,其与李某经营一家办理手机卡基础业务的店铺,两人商量后决定,在为客人办理手机卡时,以“刷脸没刷上”“需要多次指纹识别”等借口,故意盗用他人个人信息办理额外手机卡出售获利。李某表示,他们往往会选择一些岁数较大的老年人、不太熟悉手机使用和办卡时无防备的人群,二人累计售卖30余张、每张90元,且两人知晓违规手机卡可能会被用于具有违法犯罪风险活动。因行为隐秘,案发前上述行为一直未被发现。

公诉机关指控,2019年12月,被告人李某授意被告人赵某在北京市顺义区经营的手机店内,在为被害人开通手机卡及解决网速问题过程中,故意多次进行人脸识别、冒用被害人签名等方式,在被害人不知情的情况下,以其名义开通手机卡4张,后由李某变卖获利。后他人利用上述手机卡中的2张实施电信网络诈骗活动8起,骗取人民币共计51万余元。

顺义法院经审理认为,李某、赵某明知他人利用信息网络实施犯罪,伙同他人为其提供帮助,情节严重,其行为已构成帮助信息网络犯罪活动罪,且系共同犯罪,依法均应予惩处。鉴于二被告人自愿认罪认罚,故依法对二人从宽处罚。该判决现已生效。

本版文图据新华社

■广告

 <h2>便民信息</h2> <p>5105678 2023122</p> <p>地址:平城区永和路恒安街7号(大同市政务审批中心正南方)大同日报传媒集团广告公司</p> <p>本版只提供信息,不作为法律纠纷依据,因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定,使用本信息时请核实相关证件,注意自我保护(注:声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)</p>	<p>出售</p> <p>出售两套绿洲西城四期顶楼127.65平,每平2800元,出售一套领阅19号楼9层观湖房,95.21平75万包改名。电话:18903522888 黄</p> <p>出售</p> <p>同泉路38号院8楼2单元12号,67平米,大红本。电话:15525220115</p> <p>特价售房</p> <p>现有奕城名都6号楼91.60平米,15号楼,80.20平米两套新房急售,价格面议。联系电话:18803521868</p>	<p>出售</p> <p>太和汇公寓一套,面积50多平方米,精装修,适合打造民宿或小工作室。价格大幅度低于市场价。楼下就是大同市即将开业的最大的、第三座百盛。地段繁华。并且双学区,实验分校、大同二中。位置在太和路上,周边楼盘有花千树、雍锦台等,南边是方特欢乐世界。联系电话13903520165,18635299551</p> <p>小弋家政</p> <p>小弋家政是以月嫂、保姆、陪护、清洁为一体的家政服务公司。同时常年招聘保姆。公司秉承“诚实守信、务实做事”的服务理念,为广大客户提供贴心的服务。15103424181</p>	<p>出租</p> <p>万城华府一期西门门面,60m²</p> <p>恒大绿洲二期南门门面,67m²</p> <p>电话:18035296030</p> <p>山西荣鑫职业专修学院</p> <p>会计实操协议就业班,找不到工作全额退费!2022助理会计师协议保过班,考不过全额退费,全力助你考过拿证!电话:15135222972微信同。</p> <p>出售</p> <p>复地紫城103平米,多层电梯房。</p> <p>电话:18035287287</p> <p>出售二手车</p> <p>联系电话:18903428827</p>
---	---	---	--